

НИЖЕГОРОДСКАЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТЬ.

ЧАСТЬ ИВОСЕФИЦИАЛЬНАЯ.

№ 50. СУББОТА СЕНТЯБРЯ 10-ГО 1849 ГОДА.



ДНЕВНИКЪ ОТЕЧЕСТВЕННЫХЪ ВОСПОМИНАНИЙ

СЕНТЯБРЯ 4. Казанскій царя Махмета Амна осадилъ Нижній Новгород 1506.

СЕНТЯБРЯ 5. Убієніе князя Глѣба Владимировича Муромскаго 1015.

СЕНТЯБРЯ 6. Учреждение Комиссіи Народныхъ Училищъ для распространения грамотности 1783.

СЕНТЯБРЯ 7. Махметъ Амна отступилъ отъ Нижн资料 1506.—Заключеніе царевны Софії Алексіевны въ Новодѣвичій Монастырь 1689.

СЕНТЯБРЯ 8. Куликовская битва съ Мамаемъ. 1380.

ИѢСТНЫЯ ИЗВѢСТИЯ.

—О прѣхавшихъ и выпахавшихъ особахъ первыхъ четырехъ классовъ.

Изъ имѣнія З. ч. отъ, ген. майоръ Пашковъ, изъ Сибурга 4 ч. дѣйст. егат. сов. Прутченко, изъ Сарацка 5 ч. дѣйст. стат. сов. Четиковъ.

Въ Москву 7 ч. дѣйст. стат. сов. Устиновъ.

СУЕВЪРІЯ И ОБЫЧАИ МОРДВЫ-МОКШАНЪ

НИЖЕГОРОДСКОЙ ГУБЕРНІИ

2.) СУЕВЪРІЯ ПРИ ПОХОРОНАХЪ И ПОМИНАЛЬЯ.

(Продолженіе.)

Когда по усопшемъ оканчивается шесть недѣль, въ продолженіи которыхъ они, по мнѣнию Мокшанъ, тоскуютъ еще о земной жизни; то провожая его лушу въ наество мертвыхъ, домашніе выходятъ на мѣсто, куда бросается соръ изъ избы. Въ это время, гадалъ, кидають вдалъ отъ глади мосасами позарути, что чай мосасъ близже всѣхъ упадеть, тотъ долженъ умереть скорѣе всѣхъ, находящихся на поминкахъ. Послѣ этого провожаютъ поминаемаго незвидимаго покойника на лопаты до самой его могилы. Въ такомъ обыкновеніи выражается у Мокшанъ общее вѣрованіе, что душа умершаго въ продолженіе 6-ти недѣль не совсѣмъ разлучается съ землею и не совсѣмъ переходитъ въ другой мѣръ.—

Кромѣ 40 днія, Мокшане поминаютъ своихъ усопшихъ въ 3-й и въ 7-й день, и черезъ полгода, и чрезъ годъ, и въ другие дни. Только во всѣхъ сихъ поминовеніяхъ совершаются пе молит-

въсловія христіанскія, а остатки языческихъ обрядовъ.—Представимъ нѣкоторыя изъ нихъ:

При наступлении поминокъ, Мокшане имѣютъ обыкновеніе варить пиво или брагу, смотря по состоянію семейства. Прѣдь самимъ затираниемъ пива, совершается у нихъ особенный семейный молінь. Приготовивъ все потребное для затиранія, хозяинъ дома садится на лошадь, беретъ приготовленіе съ собою и отправляется на поварню въ сопровожденіи всѣхъ домашнихъ и даже родственниковъ. Сопровождающіе, обыкновенно одѣваются въ бѣлый трауръ, плачутъ съ своимъ страшнымъ завываніемъ до самой поварни, где совершается всѣмъ имъ особый молінь. По приготовленіи пива, родственники поминаемаго ѿчай собираются въ его домъ и съ подобнымъ прежнему плачомъ встречаютъ хозяина, возвращающагося съ поварни. Когда настаетъ день самого поминовенія, то къ поминаемому въ домъ собираются знакомые и родственники, для закланія какого либо вѣзъ животныхъ. При этомъ случаѣ, всѣ одѣваются въ трауръ, выходятъ на дворъ и выносятъ съ собою иѣсколько пива, вина и сѣбѣстыхъ припасовъ. Поставивши всѣ это на приготовленный для сего столъ, подводятъ къ оному закаласное животное, угощая его пищей и питьемъ.—За животными, когда оно єсть и пьетъ, Мокшане наблюдаютъ внимательно, выпада изъ этого нѣкоторымъ предзначеніемъ для своей будущей жизни. Накорнившіе животные, поминающіе чують въѣздъ тоже самое, что употребляло животное. Потомъ покрываютъ его бѣльемъ водотонъ, а сами повергаются прѣдь нимъ иницъ на землю и просятъ его, чтобы оно умирало за нихъ. По произнесеніи нѣкоторыхъ словъ, встаютъ съ земли и бросаются съ какими тоожесточеніемъ на животное; синатла бьють его въ голову, а потомъ и заказываютъ. После закланія расходятся по домамъ и приготовляются къ поминовенію. Въ самый день поминовенія, всѣ родственники и знакомые собираются въ домъ поминаемаго и приносятъ съ собою иѣсколько пива и сѣбѣстыхъ припасовъ. Однѣ молитви совершаются въ домѣ, а другой на могилѣ поминаемаго, гдѣ оплакиваютъ его и звать къ себѣ въ домъ на опрошество.

У Мокшанъ каждый умирающій прѣдь кончиюю своею назначаетъ кому либо вѣзъ друзей, или родственниковъ быть прогѣщателемъ своей воли. Онь составляетъ главное лицо въ продолженіи поминовеній и разказываетъ многое, что слышать будто-бы отъ уѣшаго. Этого провѣ-

щателя Мокшане, во время поминовеній, выносятъ изъ хаты на дворъ на скамѣ. Тутъ слова угощаютъ его съ низкими поклонами и падаютъ прѣдь нимъ на землю, когда онъ начинаетъ пить. Потомъ подводятъ къ нему пшерную бѣлымъ трауromъ лошадь, которую любилъ покойникъ и назначалъ для этого еще при своей жизни; поить ее виномъ и пивомъ изъ своей посуды и кормить тою же пищею, какую употребляють съ ми. При этомъ угощеніи, кланяются до земли и падаютъ прѣдь лошадью иницъ.—Въ такомъ положеніи остаются поминающіе дотоль, пока лошадь перестаетъ есть. Возвращаявшись въ домъ, продолжаютъ свой пиръ въ честь поминаемаго. Спустя часъ, провѣщатель является прѣдь поминающими на томъ самомъ конѣ, котораго они кормили, и которому кланялись. Изъ дома проводятъ его всѣмъ собраніемъ на кладбище. Здѣсь, по всегдашнему своему обыкновенію, пьютъ, ёдятъ, оплакиваютъ покойника и послѣ нѣкотораго молчанія возвращаются съ веселіемъ домой.

Возвращаясь съ кладбища и совершивъ въ домѣ молінь, поминающіе выходятъ чрезъ ворота на дворъ, становятся на томъ мѣстѣ, гдѣ вырастываетъ изъ дома соръ. Здѣсь также пьютъ, ёдятъ и молча наклоняются иницъ, слушая только, что говорятъ однѣ изъ нихъ. Выслушавши, встаютъ съ земли и бросаются по сторонамъ куски хлѣба, бѣгаютъ одинъ за другимъ и говорятъ, что проводили уже домой поминаемаго.

Въ домѣ возвращаются, чтобы продолжать пиръ, а потомъ въ послѣдній разъ выходятъ на дворъ съ горящими углами и съ ножнинами, снимающими по иѣсколько волосъ съ лошади, любимой покойникомъ, съ провѣщателя и всѣ присутствующие другъ съ друга. Снятые волосы полагаютъ на вынесенные горящіе угли, и всѣ переходятъ чрезъ нихъ по одному разу, кромѣ провѣщателя, который переходитъ до трехъ разъ. Въ самомъ домѣ продолжаютъ поминовеніе съ пѣснями и пѣснями, до самой полуночи, въ это время оканчиваются обрядъ поминовенія и расходятся по домамъ.

Общихъ поминовеній, или такъ называемыхъ родительскихъ, подобно Русскимъ, Мокшане отправляютъ два. Именно, одно поминовеніе совершаютъ они во вторникъ на Фоминой недѣлѣ, что называется здѣсь *радуницею*, а другое въ послѣдніхъ числахъ октября, т. е. въ Димитровскую субботу. Въ эти два дня поминовеніе начинаютъ съ самаго утра, а въ ногилы выѣзжа-

ють пѣльмы семействомъ уже предъ наступлениемъ вечера..... Вывозятъ съ собою вино, пиво, мѣль и разнаго рода стѣбельные припасы. На самыхъ могилахъ собираются даже по нѣсколькою родственныхъ семействъ выѣсть. Напившись и напившись сами, приносятъ въ жертву и умершимъ нѣкоторые лары: скоблятъ надъ ними медные и серебряные деньги, кладутъ для вѣхъ употребленія разные стѣбельные припасы, злотъ вино и пиво, даже сыплютъ и табакъ. Перехода съ такими ларами отъ одной могилы на другую, сами въ это время наклоняются наѣцъ надъ каждой могилою съ произношеніемъ нѣкоторыхъ словъ; а вставшии земли, продолжаютъ єсти и пить. Напившись до шыни возвращаются домой уже ночью.

Кромѣ обыкновенной части. Мокшане воздаютъ умершимъ предкамъ честь гораздо большую, нежели людямъ,—честь подобную своимъ второстепеннымъ богинямъ.—Они раздѣляютъ усопшихъ предковъ своихъ на два рода; однихъ называютъ *атамѣ*—предки, а другихъ *саріатамѣ*—верховные предки. О первыхъ думаютъ, что они умерли только на землѣ, пускаются еще въ земныхъ потребностяхъ; а другое умерли будто бы въ другой уже разъ, именно въ царствѣ мертвыхъ, и чрезъ сию вторую смерть перешли въ высшее состояніе блаженныихъ духовъ. Послѣдніе прекращаютъ уже свое непосредственное общеніе съ земными жителями, имѣя общепитъ только съ мертвыми, а чрезъ нихъ только дѣйствія на живыхъ. Въ такомъ вѣрованіи, какъ видно, скрывается ученіе древнихъ о душепреселеніи по смерти тѣла въ буддійское ученіе о переходѣ души изъ одного состоянія въ другое болѣе совершенное. Какъ бы то нибыло, только Мокшане вѣрятъ, что близкіе предки ихъ съ своего мѣста не только посѣщаютъ ихъ дома, но и промышляютъ выѣстъ съ богинями вообще о благосостояніи ихъ и въ особенности обѣ урожаѣ хлѣба. По этому они совершаютъ предъ ними въ домѣ и въ дома молитву, въ которой просятъ, чтобы они съ богинями промышляли обѣихъ благосостояній и уродили имъ хлѣба. Изъ уваженія къ умершимъ предкамъ, родильница непремѣнно должна быть обута, Мокшане вѣрятъ, что ихъ предки писходятъ на землю и смотрятъ на каждого новорожденного въ сѣть младенца, а потому и считаютъ неприличнымъ родильницѣ оставаться предъ ними необутоко. [18]

(18) Необутыми являются женщины у Мокшанъ почтатся за бесчестие и стыдъ не только предъ умершими предками, но и предъ живыми свекровью и свекровью. Если уже нужно допустить исключение изъ этого правила; то въ такомъ случаѣ женщина приносить злой спрему свекору, предъ которымъ будуть ходить босыми ногами.

БИБЛІОГРАФИЧЕСКІЯ ИЗВѢСТИЯ

Въ С.-Петербургѣ, въ Конторѣ Типографіи Втораго Отдѣленія Собственной Его Императорскаго Величества Канцеляріи (на Екатерининскомъ каналѣ возлѣ Михаїловскаго Дворца) продаются:

V.

I. Сводъ мѣстныхъ узаконеній губерній Остзейскихъ: на Русскомъ Языке:

Часть первая, Учрежденіе властей и мѣстъ Губернского Управліенія. Часть вторая, Законы о Состояніяхъ въ Остзейскихъ губерніяхъ. Цѣна за каждую часть въ бумажной обверткѣ одинъ руб. серебр.

II. Историческая свѣдѣнія обѣ основаніяхъ и ходѣ мѣстнаго Законодательства губерній Остзейскихъ:—въ одной книжѣ. Цѣна въ бумажной обверткѣ, одинъ руб. сер.

III. Обозрѣніе началь и постепеннаго развитія мѣстныхъ въ Остзейскомъ краѣ учрежденій,—въ одной книжѣ, и обозрѣніе постепеннаго установленія правъ состояній въ Остзейскомъ краѣ,—въ одной же книжѣ. Цѣна за каждую книгу, въ бумажной обверткѣ, пятьдесятъ коп. сер.

Иногородные, желающие получить сіи книги чрезъ почту, прилагаютъ сверхъ того особо: на платежъ Почтамту вѣсовыхъ: на вѣс книжки за четыре фун., а на каждую книгу за одинъ фун. и купорочныхъ (въ холсты) по десяти коп. сер.

VI.

Переведенные на Нѣменскій Языкъ:

I. Сводъ мѣстныхъ узаконеній губерній Остзейскихъ:

Часть первая, Учрежденіе властей и мѣстъ Губернского Управліенія. Часть вторая, Законы о Состояніяхъ въ Остзейскихъ губерніяхъ. Цѣна за каждую часть въ бумажной обверткѣ, одинъ руб. сер.

II. Историческая сводка об основаниях и ходе местного Законодательства губерний Остзейских,— в одной книге. Цена в бумажной обертке одинъ руб. сер.

III. Обзорные началь и постепенного развития местныхъ в Остзейскомъ крае учреждений и обзорные постепенного установления прав состояний в Остзейскомъ крае. Цена за оба обозрѣнія въ одной книжѣ одинъ руб. сер.

Иногородные, желающие получить сіи книги чрезъ почту, прилагаютъ сверхъ того, на каждую книгу или часть особо: на платежъ Почтамту вѣсовыхъ; на всѣ книги, за четыре фунта, а на каждую книгу за одинъ фунтъ и укупорочныхъ (въ холстѣ) по десяти кон. сереб.

VII.

На Русскомъ Языке:

Уложение о наказаніяхъ Уголовныхъ и Исправительныхъ въ принадлежащія къ нему:

1-е) а) Дополнительные постановления о распределении и употреблении осужденныхъ от каторжныхъ работы. б) Положение о исправительныхъ арестантскихъ ротахъ гражданского вѣдомства. с) Дополнительные правила къ уставу о содержании подъ стражею.

2-е) Указатель Алфавитный.

3-е) Краткое обзорное ходъ работъ и предложений по составлению нового кодекса законовъ о наказаніяхъ. Цена въ бумажной оберткѣ: Уложение, одинъ р. пятьдесятъ кон. сер., тридцать постановлений въ одной книжѣ, двадцать кон. с. Указатель Алфавитному, шестьдесятъ кон. сереб.; а Краткому Обозрѣнию сорокъ кон. сер.

Иногородные, желающие получить сіи книги чрезъ почту, прилагаютъ сверхъ того особо: на платежъ Почтамту вѣсовыхъ, на Уложение за 3 фунта и укупорочныхъ (въ холстѣ) двенадцать к. сер., а для отдельной присылки принадлежащихъ къ Уложению Постановлений и проч. должно прилагать на платежъ Почтамту вѣсовыхъ за одинъ фунтъ, и укупорочныхъ по десяти кон. сереб.

ЧАСТНОЕ ИЗВѢСТИЕ

Нѣкто желаетъ иметь мѣсто управляющаго имѣніемъ или выокупленнымъ заводомъ находившійся при подобныхъ должностяхъ въ Новгородской Губерніи. Квартируетъ въ домѣ г. Прудовскаго въ Ошарской улицѣ въ Нижнемъ Новгородѣ.—3.

О ПРИѢХАВШИХЪ И ВЫѢХАВШИХЪ

Прѣѣхали въ Нижний—Новгородъ

съ 1 по 10 Сентября 1849 года

Изъ Москвы кол. сек. Жигаревъ, изъ Арзамаса губ. сек. Солигаловъ, и кол. асс. Русиновъ, изъ Енисеѣска лекарь Братковскій, изъ Темниковъ проездъ въ Москву отст. стат. сов. Землинскій, изъ Арамаса отст. полпоп. Каракашъ, изъ Ярославля проездъ въ Саранскъ кол. асс. Левитьевъ, изъ Москвы пер. Щемилкинъ, изъ Арзамаса кол. сек. кнзъ Долгоруковъ, изъ Польши полк. Ушаковъ ост. въ городѣ.

Выѣхали изъ Нижнаго—Новгорода.

Въ Нѣжинъ тит. сов. Голаховскій, во Владимиръ кол. сек. Воробьевъ, въ Москву тит. сов. Тумановъ.

Редакторъ И. Молчановъ.